

潮涌自贸港

金融启新程

山峦叠翠，风光旖旎。海南，这片热带雨林与碧海蓝天交织的土地上，道路纵横交错、乡村焕发新颜、产业活力迸发……一个蓬勃向上的自贸港正阔步向前。

在海南自贸港建设波澜壮阔的征程中，中国农业发展银行海南省分行（以下称“农发行海南省分行”）充分发挥政策性金融职能作用，全力服务国家战略和“三农”发展需求，塑造粮食银行、农地银行、水利银行、绿色银行“四个银行”特色品牌，做好金融“五篇文章”，五年来，累计投放各类贷款542.7亿元，为乡村振兴和自贸港建设交出了一张靓丽的金融成绩单。

南国都市报记者 汪慧
通讯员 廖宝聪 廖淑敏

守护南繁“芯片” 筑牢粮食安全根基

作为金融体系的重要组成部分，政策性金融在支持国家重大战略和经济社会发展薄弱环节等方面发挥了不可替代的作用。农发行海南省分行全面深度服务海南自贸港建设大局，前瞻布局，第一时间配合总行出台支持海南自贸港和改革开放专项意见，并赋予海南农发行先行先试、创新发展、灵活经营的多项创新政策。

顶层设计引领下，农发行海南省分行扎根天涯宝岛，以专业的金融服务，让政策性金融活水悄然流入海南经济社会发展的每个角落，实现了业务发展质量和效率双提升。

走进三亚崖州湾科技城高新区，园区基础设施日益完善，科研机构与企业云集，一派充满活力的创新景象。以崖州湾科技城高新区为承载核心，南繁种业基地正经历着华丽蜕变——集科研、生产、销售、科技交流成果转化为一体的服务全国的“南繁硅谷”，在海南岛南部成型起势。

粮食安全是“国之大者”。备受关注的南繁种业关键企业和项目，是农发行海南省分行政策性金融活水的受益者。

该行研究出台《支持种业振兴的实施意见》，聚焦三亚、陵水、乐东等南繁核心区，重点支持崖州湾科技城高新区、南繁科研育种基地配套服务区等重大项目建设。“十四五”以来，累计审批贷款90亿元，完成投放52.85亿元，支持各类种业项目17个（含流贷7笔），吸引430多家涉农企业、20多家科研机构进驻园区。

金融模式创新为产业发展注入持久动力。2022年该行配合总行设立首期6亿元南繁育种产业投资基金，构建央、省、地、县“四级联动”合作机制，拓展“投+贷”综合服务功能，将资金精确对准种源关键技术攻关领域。

石斑鱼、白对虾、东风螺……在夯实种业基础的同时，农发行海南省分行将目光投向更广阔的特色农业领域，扶持一批企业实现了从规模扩张向品质提升的转型。该行精准对接海南水产种业优势，向陵水晨海种业投放逾1亿元贷款，支持其攻克多项技术难题，开展鱼虾优质良种繁育，培育的虎龙杂交斑成为中国首个斑鱼新品种，填补了国内相关领域空白。

守护南繁“芯片”，筑牢粮食安全根基。截至今年11月末，农发行海南省分行种业贷款余额44.14亿元，居全省金融机构前列。

农发行海南省分行： 深耕自贸港“三农”沃土 绘就乡村振兴美丽画卷



信贷支持的自贸港重点园区项目。

创新融资模式 激活自贸港园区动能

自贸港建设带来的历史性机遇为金融机构一展身手提供了更广阔的舞台。

13个自贸港重点园区作为海南自贸港政策的主要承接地和先行先试的试验区，以不到全省2%的土地面积，贡献了全省超两成的GDP，超三成的投资。深入各大园区，处处可感受到海南自贸港科创高地的创新活力与发展脉动。

如何以金融力量为园区发展添砖加瓦？农发行海南省分行的答案是：创新融资模式，持续加大信贷投入。

在助推园区加速成势的过程中，一份特别的金融“菜单”逐渐呈现。

从支持三亚崖州湾科技城高新区园区设施、南繁科研育种基地配套项目，到支持海口江东新区安置房、博鳌乐城先行区保障性租赁住房等项目建设……该行制定“一园一策”“一企一策”服务方案满足重点园区建设多元化融资需求，创新运用“公益性+经营性”“基金+贷款”等融资模式，实现了政策性金融产品的“量身定制”。农发行海南省分行还实施“重点园区+入驻企业”全方位支持策略，配合园区开展招商引资。

农发基金“特色菜”，为园区发展增底气；基础设施“招牌菜”，为园区发展聚人气。“十四五”以来，该行累计投放重点园区贷款超过108亿元。这一系列资金支持，犹如及时雨般滋润着自贸港建设的沃土，农发行海南省分行也逐步打造出“有温度的政策性银行”品牌形象。

服务乡村振兴 织就富民兴村图景

放眼全岛，农发行海南省分行支持的类似标杆项目“多地开花”——立足海洋资源禀赋，审批贷款5.7亿元支持三亚国家级沿海渔港经济区海洋科技产业发展项目；构建南繁育种基地，突破种质资源“卡脖子”；推动渔业从捕捞向养殖转型，养殖从近海向外海、从传统向深水网箱和海洋牧场转型；贷款8600万元支持海南天地人生态农业股份有限公司绿色循环农业产业链升级，带动农业增产农民增收……

“十四五”以来，立足区位资源优势，该行聚焦龙头企业带动型、特色优势种植型、技术传授培养型农业产业，累放产业类贷款超过169亿元，重点支持了海洋渔业、热带果蔬、畜禽养殖及椰子加工等一批特色产业发展。

让产业兴旺，还要让百姓底气更足、笑脸更多。一个个特色的项目打造，让乡村百姓暖意融融。以对海南翔泰渔业股份有限公司的大手笔支持为例，信贷资金的注入，不仅推动企业成为国内罗非鱼出口龙头，更让近3000名周边居民实现家门口就业，“一条鱼”串起了从养殖塘到国际市场的新产业链。

守护生态底色 绘出绿水青山画卷

绿水青山就是金山银山。农发行海南省分行将绿色发展作为信贷服务的鲜明导向，聚焦支持海南国家生态文明试验区和热带雨林国家公园建设，出台专门方案，为解码“生态美”持续贡献农业政策性金融的智慧和力量。

翻开其“绿色账本”，“十四五”以来成果亮眼：累计支持绿色项目逾60个，投放贷款73.25亿元；截至今年11月末，绿色贷款余额达91.34亿元，较年初增长7%，源源不断的金融活水，滋养着琼州大地的盎然生机。

这份绿色成绩单，书写在重点项目生动实践中：从串联港湾渔村的环岛旅游公路，到蝶变为旅游地标的莲花山废弃矿坑，再到筑牢生态屏障的昌化江上游修复工程，该行以金融力量，在改善环境、带动就业、激活业态中绘就生态与经济共赢的新画卷。

聚焦美丽海湾建设，该行制定专项行动方案，组建专属服务团队，累计审批贷款16.92亿元支持儋州、东方、澄迈等市县20个海湾项目。其中，东方市5亿元贷款用于罗带河综合治理与智慧渔农产业基地建设，生态修复与产业发展相得益彰，辐射带动4700名农户增收；儋州市9400万元贷款支持建筑废弃物资源化利用项目，每年可处理建筑垃圾45万吨，助力“无废岛”建设。

沃野千里，生机勃勃……从田间地头的丰收图景，到产业园区的机器轰鸣，再到乡村社区的幸福笑脸，海南特色产业茁壮成长，经济社会活力四射。农业政策性金融活水，默默灌溉着千企万户。

站在新的历史起点，农发行海南省分行表示，将继续坚守农业政策性银行定位，以更精准的信贷投放、更优质的金融服务、更有力的责任担当，在保障粮食安全、服务乡村振兴、支持海南自贸港建设的道路上持续前行，将金融活水精准滴灌到自贸港建设最需要的地方。



信贷支持的环岛旅游公路万宁正门岭大桥路段。